

# 自招“上岸”，他们的“闯关宝典”来了

5月21日下午，中考二模收官，在自招考试中取得“阶段性胜利”的学子们走出考场时，表情轻松，步履更多一份从容笃定，因为他们相当于已经手握心仪的“入场券”。青岛晚报记者分头采访了这些小“学霸”，听他们分享自己的自招“闯关宝典”。优秀可复制，经验能粘贴，一起来看看他们是如何在求学过程中一路通关的。

## 青岛实验初中 何禹奇 学习在于积铢累寸

“学习是一个不断积累的过程，这种积累不仅发生于校园，还要延展至校外。”在自招考试中被青岛二中拟录取的何禹奇完成每日老师布置的作业后，在学有余力的前提下，会给自己“加练”，比如通过阅读为作文积累好词好句，整理错题本积累巩固知识点，背诵高中英语单词积累词汇量，时常有选择性地刷题积累做题思路和“手感”……这种积累不是一朝一夕，她已经坚持了三年。

在一部分人的刻板印象中，男生往往在物化方面拥有绝对优势，但何禹奇认为，只要找对方法，物化也可以成为女生的优势。何禹奇特别注重理科知识的“迁移”，比如学习电路串并联时，她会结合之前学过的力学中弹簧串并联知识，寻找两者之间的异同点，加强对知识的理解和记忆，真正做到融会贯通。

“我们初三11班优秀的同学有很多，还有5人也顺利通过了自招考试，被二中拟录取了。”何禹奇说，进入实验初中后，她真切感受到学校深厚的名校底蕴，以及一以贯之的“快乐教育”理念。在这里，学习不是枷锁，而是同学们收获快乐、增强获得感的一种成长方式，老师们因材施教、不会放弃任何一名学生，在浓厚的学习氛围中，同学们乐于比学赶超，劲头十足。

采访中记者还了解到，何禹奇的特长并非只有学习这一项，她担任班长，还加入了学生会负责组织社团活动，是学校合唱团的骨干成员，手握古筝十级证书，是名副其实的“六边形战士”。

## 青岛三十九中 张津铭 “精”刷真题培养“亲切感”

在今年的自招考试中，青岛三十九中初三8班学生张津铭获得首次设立的青岛二中国防科技育英班自招资格。谈及自己的成绩，他谦虚地说，主要得益于学校的老师们为同学们进行了义务辅导，并举办了两次自招模拟测试，帮助自己找到知识体系中存在的一些漏洞。

“我觉得今年自招笔试基础题相对于去年难度有所增加，以后想要参加自招的同学，建议可以刷一刷往年高中的自招真题。”在刷题的过程中，张津铭的做法是对于好题和自己做错的题反复多做几遍，“通过这种方式，了解自招考试考查的核心内容，到了考场上会对题目有一种‘亲切感’。”在他看来，保持良好的心态也是自招成功的关键因素。“特别感谢老师们对我的鼓励和支持，特别是我的化学老师王文菲，前段时间我的状态不是很好，王老师及时给我提出建议，给了我很大的帮助。”

张津铭各科成绩均衡，是公认的“学霸型选手”。他认为，整理错题本是提升成绩最快的方法之一。为了保持高效的学习状态，他堪称“时间管理大师”，一方面，为自己制定每周的学习计划，给每天“分配”一个重点学习学科，并根据状态调整计划；另一方面，他习惯整理单词本，平时将单词本放在口袋里，利用课间、午休等碎片时间背一背。

在学习方面，初中三年张津铭一直名列前茅；而在其他方面，“小学霸”也闪闪发光。在老师、同学们的眼中，他性格沉稳，不仅是班长，还是大提琴考过10级的文艺少年。学习之余，他喜欢听音乐和看书来解压放松。



## 青岛三十九中市北分校 李楚越 面对考试放平心态

“青岛五十八中校训是‘追求卓越 报效祖国’，这正是我的人生目标。”青岛三十九中市北分校初三7班学生李楚越在自招考试中被青岛五十八中拟录取。从初二便立下报考青岛五十八中志向，他早已将该校的校训熟记于心。

在自招考学路上，李楚越很是努力，除了自己从网上下载资料做题，还会跟随老师的节奏学习，“学校老师为想要通过自招升学的考生提供了很多帮助，不仅帮我们安排专业老师公益辅导，当我们预习高中知识遇到困难时，老师们会及时帮助解决问题。”李楚越还要感谢学校语、数、英学科老师对他的要求严格，让他有“即便自招考不过，也会凭中考成绩如愿进五十八中”的信心。

“备考自招考试，我建议物理和化学学科一块学，不要一天物理、一天化学，这样脑子会特别累。”李楚越分享了自己的考试心得，他认为最重要的是一定要放平心态，沉着冷静，在考试中看到不会的题时先跳过去，继续往后做，等适应了考场环境，有时间再返回来答前面的题，会显得更加游刃有余。在学习之余，李楚越最喜欢通过读课外书、跟父亲下棋来放松身心。



## 青岛六十五中 王悦琛 不会的题集中处理

“我报考的是青岛二中，这所高中环境优美，师资团队强大，我希望可以在二中提升自己，考入理想学府。”青岛六十五中初三12班

学生王悦琛在今年中考自招考试中心想事成。在备战自招考试期间，她不仅强化物理、化学学科知识，更不放松语数英三科学习，按时完成老师布置的作业。



“平常做作业遇到不会的题，我会先把它圈出来，然后当我有空的时候会集中处理。当我有错题的时候，我也会用特殊的记号把它们标记出来。如果作业错题太多，我就会重新把这个作业再做一遍。”王悦琛学习成绩一直稳居班级前三名，除了有一套自己的学习方法外，她还特别感谢学校老师的帮助。“自招考试前，学校开展公益辅导，让我非常受益，我们的班主任非常负责，每周都会给我们写一些鼓励的话，帮助我们进步。”王悦琛感激地说。

在学习疲惫时，王悦琛会通过听歌、弹钢琴、写书法等兴趣爱好来缓解压力。从幼儿园开始学钢琴，从小学开始学书法，早早拿到钢琴10级、书法8级证书，品学兼优、多才多艺的王悦琛堪称学校里综合素质全面发展的学生代表之一。

## 崂山区麦岛中学 陈俊彤 相信题目总有答案

“学习中遇到难题，我总是用苏轼的‘谁怕？一蓑烟雨任平生’来激励自己，这句话让我更加自信，相信题目总会有答案。”青岛二中自招成绩放榜后，陈俊彤的名字出现在强基班，面对困难，这位小学霸自有一股韧劲。他说自己很欣赏王国维提出的三重境界，并加以思考，化作自己的学习方法。



“第一层是衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴。我的理解是要努力练习，通过多做题来提高熟练度，这样才能在做题时更加顺畅；第二层是独上高楼，望尽天涯路。课后，我会去研究一些偏难的题目，预习一些高中知识，这样才能在附加题中取得不错的成绩；第三层是众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在灯火阑珊处。我们要回过头来看一下错题，一定不要在考试前几天急于求成，要稳住心态，才能有不错的考场发挥。”

学习之余，玩魔方是陈俊彤的放松方式，在娱乐的过程中开发自己的空间想象力；同时他也挑战烧脑的编程题，在他看来，学习突破的过程也增加了他面对物理化学难题的信心。“这些兴趣爱好锻炼了我的思维，对我的学习和考试有很大的帮助。”

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰 董真 于娜 高静文 张译心 实习生 范胜瑶 崔丽娜 樊子菲



## 青岛六十一中 焉洪宁 整理错题“有的放矢”

青岛六十一中初三10班的焉洪宁被青岛五十八中强基班拟录取，作为级部第一，他最喜欢的学科是化学。“我觉得化学很有意思，分子式很吸引人，跟着实验流程一步一步走，解出答案，这个过程就像破案一样。”在焉洪宁看来，学好物化最重要的是整理错题本。“我有四本错题本，经常抽时间把错题从头到尾看一遍。”焉洪宁认为，曾经做错的化学题在掌握之后大概率都不会再忘，物理错题则需要反复“咀嚼”，因为有可能很快会忘记解法。

“焉洪宁不仅刻苦努力，还非常能坚持。”班主任王博闻对爱徒赞不绝口。她告诉记者，焉洪宁每天坚持制定学习计划，内容非常详细，今天任务完成了多少、对比提升了多少，应该有针对性地提升哪些方面，他都一一记录。他犹如一名“时间管理大师”，中午吃饭也不忘把错题本摆在面前，一边吃一边看。他还喜欢帮助同学，自招考试前，每个周一中午，他都主动给大家讲一道题，既锻炼了自己，也帮助了同学，同学们都喊他“焉老师”。

焉洪宁所在班级在今年自招考试中捷报频传，全班有18名同学顺利过关。王博闻认为，这得益于学校提供了好的环境和便利的条件，分层辅导也更有针对性，让大家可以更专心地迎战自招。

